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УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ І НАУКИ СУМСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ

СУМСЬКИЙ МІСЬКИЙ ЦЕНТР ЕКОЛОГО-НАТУРАЛІСТИЧНОЇ
ТВОРЧОСТІ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ

Основи лісової таксації
Конспект заняття гуртка «Юні лісівники» ІІ року навчання
4 години
Підготувала керівник
                                                                                 гуртка  Ніколенко С.В.
м. Суми 

Заняття №_____________                   Дата проведення__________________
Мета : Сформувати поняття «лісова таксація», познайомити вихованців з  методами лісової таксації та навчити практичному проведенню вимірів у природі, провести змагання “Влучний погляд”. Розвивати творчу активність, пізнавальні інтереси вихованців, увагу, спостережливість, точність, продовжити формувати вміння порівнювати, узагальнювати, робити висновки. Виховувати бережливе відношення до  природи.

Обладнання : вимірювальна вилка, висотомір, рулетка, дерев'яний та складний метр, таблиці, картки-завдання, мікрокалькулятори, вимірювальна палка, трикутник, зріз дерева, зошити, ручки, олівці, малюнки-схеми.

Література :

1.  Бондаренко В.Д. Ліс і рекреація в лісі. – Львів: Світ, 1994.
2.  Зорина Т.І. Школьникам о лесе. – М.:Лесная промышленность, 1971.

3.   Зарудный И.Н. и др. Основы лесничего. – М.: Лесная промышленность,1970.
4.  Новосельцев В.Д. Справочник лесничего. –М.: Лесная промышленность, 1980.
Тип заняття: комбіноване (заняття засвоєння нових знань та формування умінь та навичок).
Методи : мовний (бесіда, розповідь, робота з довідковою літературою)

                 наочний (демонстрація предметів, посібників)
                 практичний (практична робота)
План  заняття 
1. Організація учнів до заняття.

2. Актуалізація опорних знань. Значення лісів.

3. Мотивація навчальної діяльності.

4. Повідомлення теми та мети заняття.

5.  Сприйняття й осмислення нового матеріалу:

· формування поняття «таксація лісу»;

· інструменти лісової таксації;

· виміри лісової таксації: визначення відстані,  віку дерев, висоти дерев, діаметру дерев.

6. Первинне застосування набутих знань.
7. Підведення підсумків навчальної діяльності.

8. Повідомлення домашнього завдання.

Хід заняття.

Діти ! Сьогодні ми з вами розпочинаємо вивчення нової теми. Але спочатку згадаємо: 

- Які значення мають ліси?

Ви сказали, що деревина використовується у промисловості. Але, мабуть всім зрозуміло, що далеко не всі дерева можуть бути використані, наприклад, для виготовлення меблів.

А для того, щоб визначити якість деревини, потрібно провести деякі виміри, облік дерев у лісі. Для того, щоб навчитися правильно проводити виміри існує наука – лісова таксація.

Тож відкрийте зошити і запишіть тему сьогоднішнього заняття : Основи лісової таксації. Слово «таксація» походить від латинського taxo, що означає «оцінюю», «виявляю».

Лісова таксація вивчає ліс як об'єкт вимірювання, обліку виробляємої лісом деревини з метою задоволення в ній потреб народного господарства. Щоб скласти повне уявлення про якусь частину лісу, необхідно визначити всі ознаки лісу – скласти таксаційний опис, який є паспортом ділянки, по якому можна визначити його цінність і стан, призначити ті чи інші господарські заходи.

При описі лісу беруться до уваги слідуючі ознаки: місцерозташування, ґрунт, ярусність, повнота деревостою, склад лісу, середній діаметр і висота дерев, підлісок, трав'янистий покрив, існування грибів та ягід.

Лісова таксація має справу з вимірами.

- Скажіть, будь ласка, які виміри можна проводити в лісі ?

Лісова таксація вивчає методи вимірювання окремих дерев, лісових насаджень і цілих лісових масивів.

Мета сьогоднішнього заняття : познайомитись з деякими методами вимірювання лісової таксації та отримати практичні навички проведення вимірювань.

Таксація дерев, насаджень включає попередні вимірювання, які проводяться спеціальними інструментами :

· Якими інструментами користуються для вимірювання довжини зрубаних дерев, відстані між деревами ? (метр, вимірювальна стрічка, рулетка, вимірювальна жердина).

· Діаметр ростучих та зрубаних дерев вимірюють : мірною вилкою, вимірювальною стрічкою, складним метром, рулеткою.

· Висоту дерева можна виміряти : мірною вилкою, спеціальними приладами, з якими ви познайомитесь пізніше.

Почнемо з розгляду проведення найпростіших вимірів : визначення відстані та віку дерев.

Визначення відстані.

Найпростіше виміряти відстань за допомогою рулетки або метра.

При визначенні відстані можна користуватись такими даними (таблиця 1) :

	
	Гарно видно на відстані (м)

	Риси обличчя, деталі одягу
	100

	Листя на дереві
	200

	Голову людини
	400

	Рухи людини
	500

	Стовбур поодинокого дерева
	800

	Окреме дерево
	2000

	Невеликі будинки, вікна в них
	4000

	Стовпи ліній зв'язку
	1000


Певні величини є сталими. Їх варто запам'ятати. Розглянемо цю таблицю (таблиця 2) :

	Відстань від ока дорослої людини до кінця великого пальця простягнутої руки
	60 см

	Відстань між зіницями очей
	6 см

	Довжина кроку становить половину зросту, виміряного до рівня очей
	

	Зріст дорівнює відстані між кінцями пальців розведених рук
	

	Між телеграфними стовпами
	50 м

	Між стовпами електромережі високої напруги
	100 м


Щоб ви навчилися визначати відстань за допомогою даних цієї таблиці, я пропоную зіграти в гру. Для цього вся група ділиться на 3 підгрупи. Цей поділ буде збережений до кінця заняття. Кожне завдання буде отримувати не окремий юннат, а підгрупа. У кожній підгрупі визначте старшого. Він чи вона будуть звітуватися про результати виконаних завдань. А тепер отримайте завдання :

№ 1. За допомогою даних таблиці виміряйте відстань від дошки до батареї опалення.

№ 2. За допомогою даних таблиці виміряйте довжину дерев'яної рейки.

№ 3. За допомогою даних таблиці виміряйте відстань від одежної шафи до календаря природи.

Можна використати декілька даних таблиці щоб отримати більш точний результат.

Якщо у вас в руках немає ніяких інструментів, за допомогою яких можна визначити відстань, то можна скористатись дуже простим, але не дуже надійним методом. Це метод визначення відстані за допомогою пальця руки. Заплющіть ліве око, піднятий догори палець простягнутої руки скеруйте на предмет, який вас цікавить, наприклад, на дерево. Тримаючи так руку, розплющіть ліве око і заплющіть праве. При цьому палець ніби переміститься вправо і закриє який-небудь предмет поблизу того, що вас цікавить (інше дерево). Визначить на око відстань між деревами, помножте її на 10. Це і буде відстань, яка вам потрібна.

А зараз розглянемо способи визначення віку дерева. Деякі способи визначення віку дерева вам відомі.

· Як визначити вік спиляного дерева ? 

Гра-завдання. На малюнках визначити вік спиляного дерева по річних кільцях на пеньку. Вік ростучих дерев визначити складніше. Для цього необхідний спеціальний прилад – віковий бурав. За допомогою цього приладу вибуруюється стовпчик деревини і підраховуються річні кільця.

· Як можна визначити вік ростучої сосни чи ялини ?

По мутовкам ще можна скласти уявлення про те, як дерево росло в різні періоди життя. Наприклад, можна визначити яка висота була в нього у 10 років – це відстань шийки кореня до 8-ої мутовки.

Вимірювання діаметру дерева.

Діаметр дерева можна визначити користуючись спеціальною вимірювальною вилкою, або за допомогою рулетки. За допомогою рулетки це зробити найпростіше. Для цього необхідно виміряти окружність стовбура і поділити отримане число на 3,14.

Вимірювальна вилка складається з вимірювальної лінійки з поділками та 2 ніжок – рухливої і нерухливої.

При вимірюванні діаметру стовбур необхідно злегка затиснути між ніжками вилки. Вимірювальна лінійка при вимірюванні повинна торкатися стовбура, а ніжка – заходити за середину товщини стовбура. Площина, яка проходить крізь лінійку та обидві ніжки вилки, повинна бути перпендикулярна вісі стовбура. Ніжки вилки повинні бути перпендикулярні вимірювальній лінійці і паралельні між собою.

Стовбур дерева – це не рівне коло, тому, щоб отримати точні виміри, необхідно зробити 2 взаємоперпендикулярні заміри і знайти середнє арифметичне цих чисел.

Способи визначення висоти дерева.

І. Висоту дерева у сонячний день можна визначити за його тінню за допомогою палки. (Малюнок-схема). Висота дерева у стільки разів більша висоти палки, у скільки разів тінь від нього більша за тінь від палки.

ІІ. Також простий, але не дуже точний спосіб визначення висоти дерева за допомогою олівця, рулетки і мітки. (Малюнок-схема).

На дереві, висоту якого треба виміряти, на висоті 2 м від землі, робимо позначку. Відходимо від дерева і у витягнутій руці тримаємо олівець. Помітьте на ньому такий відрізок, який співпадає з 2-ох метровим відрізком на дереві. Висота дерева буде у стільки разів перевищувати 2 м, скільки відрізків відкладається на дереві.

ІІІ. Висоту дерева можна виміряти за допомогою мірної палки (малюнок-схема). Для цього візьмемо палку довжиною 40 см і відміряємо з нижнього кінця 4 см (1/10 частину). Потім відійдемо від дерева на 12 – 20 м і, тримаючи палку вертикально у витягнутій руці, візіруємо на дерево так, щоб низ палки співпадав з його основою, а верх з вершиною. При цьому відмітимо на стовбурі дерева крапку, де знаходиться 1/10 частина палки. Потім виміряємо відстань в метрах від цієї крапки до основи стовбура. Отримане число помножимо на 10. Добуток буде дорівнювати висоті дерева в метрах.

Можна зробити необхідні виміри висоти дерева за допомогою вимірювальної вилки, трикутника, або просто невеликої палки. При таких вимірах необхідно мати рулетку. В основі таких вимірів лежать властивості подібних трикутників.

IV. Розглянемо спосіб вимірювання висоти дерева за допомогою трикутника, рулетки і мітки (малюнок-схема). На рівні очей вимірюючого зробимо на стовбурі дерева помітку (наприклад, причепимо папір). Відійдем від дерева на таку відстань, щоб око, гіпотенуза трикутника і вершина дерева були на одній лінії, а горизонтальний катет і відмітка на дереві теж складали одну лінію. Вимірюємо відстань від спостерігача до дерева рулеткою. Вона дорівнюватиме довжині дерева від його вершини до відмітки на стовбурі (бо ми маємо рівні катети трикутника). Додавши відстань від мітки на стовбурі до землі, отримаємо висоту дерева.

V.  Визначити висоту дерева можна і так. На деякій відстані від дерева встановити вертикальну палку (впевнитись, що вона стоїть вертикально за допомогою відвісу). (Малюнок-схема). Лягти на землю на такій відстані, щоб можна було на одній прямій бачити і кінець палки і вершину дерева. В цій точці за своєю головою встановити кілочок, потім виміряти відстань від нього до палки і до основи дерева. Отримуємо 2 подібних трикутника. Відстань від кілочка до палки так відноситься до відстані від кілочка до дерева, як висота палки до висоти дерева. Складемо пропорцію :

                       Зріст спостерігача                              Висота палки

             Відстань від кілочка до дерева                   Висота дерева

                                             Відстань від кілочка до дерева Х Висота палки

             Висота дерева   =

                                                                   Зріст спостерігача

VІ. Можна визначити висоту дерева і мірною вилкою. Для цього до рухливої ніжки прикріплюємо відвіс.

Відмірявши від дерева рулеткою любу відстань до 30 м і зупинившись на відміченій точці, рухливу ніжку вимірювальної вилки відсунемо на стільки см, скільки метрів відійшли від дерева. Направимо промінь зору по внутрішній частині нерухомої ніжки на вершину дерева. Відвіс перетне на рухливій ніжці позначку яка відображає висоту дерева в метрах від рівня очей до вершини. До отриманої величини необхідно додати висоту спостерігача.

VІІ. Найбільш точно висота дерева визначається за допомогою спеціального приладу. Його назву давайте вгадаємо у “Поле чудес”.

в  и  с  о  т  о  м  і  р

                                           1  2   3   4   5  6   7   8  9

Висотомір складається з сектора, на якому розташовані дві шкали для визначення висот об'єктів з відстані 10 і 20 м, діоптрійної трубки з предметним та очним діоптрами та стрілки, що рухається під дією своєї ваги при віджатому прижимному пристрої.

Для визначення висоти дерева діоптрійну трубку наводимо на вершину так, щоб вісь отвору очного та предметного діоптрів лежали на одній прямій з точкою, що знаходиться на вершині дерева. Якщо придавити пальцями кнопку, стрілка стає вертикально. Після цього кнопку відпускаємо, стрілка закріплюється. Відлік ведеться по шкалі, яка відповідає відстані від спостерігача до об'єкта. Для одержання дійсної висоти дерева до отриманого числа необхідно додати 1,5 м, що відповідає висоті спостерігача до очей.

Заняття №_____________                    Дата проведення__________________

Мета : Закріпити поняття «лісова таксація», згадати методи вимірювання лісової таксації та навчити практичному проведенню вимірів у природі. Розвивати творчу активність, пізнавальні інтереси вихованців, увагу, спостережливість, точність, вміння орієнтуватися в просторі й часі, продовжити формувати вміння порівнювати, узагальнювати, робити висновки. Виховувати бережливе відношення до  природи.

Обладнання : вимірювальна вилка, висотомір, рулетка, дерев'яний та складний метр, таблиці, картки-завдання, мікрокалькулятори, вимірювальна палка, трикутник, зріз дерева, зошити, ручки, олівці, малюнки-схеми.

Література :

     1. Бондаренко В.Д. Ліс і рекреація в лісі. – Львів: Світ, 1994.

2. Зорина Т.І. Школьникам о лесе. – М.:Лесная промышленность, 1971.

3.   Зарудный И.Н. и др. Основы лесничего. – М.: Лесная промышленность,1970.
4.  Новосельцев В.Д. Справочник лесничего. –М.: Лесная промышленность, 1980.

Тип заняття: заняття засвоєння та застосування нових знань,  умінь та навичок.

Методи : мовний (бесіда, розповідь, робота з довідковою літературою)

                 наочний (демонстрація предметів, посібників)
                 практичний (практична робота)

План  заняття 

1. Організація учнів до заняття.

2. Актуалізація опорних знань. .

3. Мотивація навчальної діяльності.

4. Повідомлення теми та мети заняття.

5. Формування умінь та навичок  проведення практичних 
вимірів у лісі:

- організаційний інструктаж;

- інструктаж з техніки безпеки;

- виконання практичного завдання. 

6. Узагальнення, систематизація знань.

7. Підведення підсумків навчальної діяльності.

8. Повідомлення домашнього завдання.
А тепер давайте на практиці випробуємо деякі методи визначення висоти та діаметру дерев. Для виконання практичної роботи об’єднаємося в три групи.
Кожна група отримує своє завдання :

Завдання 1.

Вимірювання діаметру дерева.

1. Виміряти і підрахувати діаметр дерева за допомогою рулетки :

· рулеткою виміряти окружність стовбура;

· отримане число поділити на 3,14.

2. Виміряти діаметр дерева вимірювальною вилкою :

· стовбур дерева злегка затиснути між ніжками вилки;

· впевнитись, що лінійка перпендикулярна осі стовбура;

· по лінійці визначити діаметр дерева;

· зробити взаємоперпендикулярний замір до попереднього заміру;

· знайти середнє арифметичне двох замірів.

Це і буде діаметр дерева.

Обладнання : рулетка або метр, мірна вилка, олівець, мікрокалькулятор, завдання.

Завдання 2.

Визначити висоту дерева за допомогою вимірювальної вилки.

1. До нерухливої ніжки вимірювальної вилки прикріплюємо відвіс.

2. Відміряємо від дерева відстань 20 м.

3. Рухливу ніжку відсунемо на 20 см.

4. Промінь зору скеруємо по внутрішній частині нерухомої ніжки на вершину дерева.

5. Відвіс перетне на рухливій ніжці позначку, яка відображає висоту дерев в метрах від рівня очей до вершини.

6. До отриманої величини додаємо зріст спостерігача до очей.

Обладнання : вимірювальна вилка, відвіс, рулетка, олівець, завдання, прапорець.

Завдання 3.

Визначити висоту дерева за допомогою висотоміра.

1. Відміряти від дерева відстань 20 м.

2. Діоптрійну трубку висотоміра наведіть на вершину дерева.

3. Пальцями лівої руки натисніть на кнопку і відразу відпустіть руку.

4. Визначте по шкалі для 20 м висоту дерева.

5. Додайте до отриманого числа 1,5 м. Отримана величина – висота дерева. 

Обладнання : висотомір, рулетка, олівець, завдання, прапорець.

Але спочатку ми повинні згадати правила поводження на вулиці та правила роботи з інструментами :

1. Всі повинні тепло вдягтися.

2. Зі школи виходимо організовано, разом з керівником.

3. Виконуючи правила дорожнього руху, рухаємось у напрямку до урочища «Сосняк».

4. У лісі не можна куштувати гілочки рослин та сніг.

5. Обов'язково виконувати всі поради вчителя.

6. Бережно та правильно поводитись з інструментами. Не піднімати на рівень очей, не гратися з ними.

Тепер одягайтеся . . . 

На закріплення матеріалу я пропоную вам відповісти на питання невеличкої вікторини.

1. Що в переводі з латинської означає слово «таксація» ?

2. Що вивчає таксація лісу ?

3. Які інструменти використовуються при вимірюванні ?

Гра – скласти назви інструментів з окремих літер.

4. Якими способами можна визначити відстань ?

5. Якими способами можна визначити вік дерева ?

6. Якими способами можна визначити діаметр дерева ?

7. Якими способами можна визначити висоту дерева ?

